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1 OBJETIVO

1.1 Esta Norma fixa as condlgoes exigiveis paraa determlnagmada massa de  reves
‘timento de zinco por unidade de areal em produtos de ago ou de ferro fundido, pelo
processo gravimetrico.

1.2 Esta Norma tambem fixa as comdigoes para a determinagao da massa de zinco por
unidade de area pelo processo yolumetrice, no caso particular de fios de ago.

2 APARELHAGEM
A aparelhagem necessaria € constituida de:

a) balanga (com sensibilidade para 0,1 mg);

b) rec1p1ente capaz de conter,a solugao de ataque e o corpo de provaj;

c) termometro - em graus.Celsius;

d) micrometro;

e) bureta de vidro graduada em ml, presa a um suporte, com uma torneira na pas
te superlor e outrdyna parte inferior, e ligada pela parte inferior a um re
servatorio fpor uml tubo de borracha (ver Figura 1) (este aparelho & espec1f1
co do processo volumetrico);

f) alcool (ou acetona);

g) algodao;

h) toalhaf (pano)\ou papel);

i) tetracloreto de_ casbono (ou benzeno);

j) acidé cloridrico (HC1l) de massa espaclflca 1,19 g/cm®;

1) solugao,dé cloreto de antimonio, assim obtlda.

~ 20 g de‘trioxido de antimonio (Sb,03;) dissolvidos em 1 000 ml de HC1 de
massa especifica 1,19 g/cm ; ou

- 32 g de cloreto de antimonio (SbCl;) dissolvidos em 1 000 ml HCl de massa
especifica 1,19 g/cm®.

Nota: A solugao de ataque & obtida pela adlgao de 5 ml de solugao de cloreto de
antimonio a cada volume de 100 ml de acido cloridrico de massa especifica
1,19 g/cm?.
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3 CORROS DE PROVA

3.1 Os corpos de prova devem estar isentos de danos na camada protetora de zinco.

3.2 Os corpos de prova provenientes .de chapa de ago podem ser quadradas, retangula
res ou circulares, com uma superficie zincada minima de 2 600 mm®, devendo este va
lor reduzir-se a metade no caso de chapa zincada de um so lado/

.3 Nos produtos roscados, a determinagao da massa deve ser feitanalparte sem ros
ca.

w

3.4 Nos tubos, o corpo de prova deve serum pedago cortaddo a aproximadamente 300 mm
da extremidade e faceado.

3.5 No caso de conexoes ou de outros produtos, cuja formapseja tal que nao se consi
ga uma formula exata para determinar a area da superficie zifieadaj a medida desta de
ve ser obtida por processo que de um erro maximo estimado de 1%.

3.6 Os corpos de prova de fios de aco para o processo gravimetrico devem ter um com
prlmento entre 300 e 600 mm. O diametro do fio deve ser medido com a aproximagao de
0,01 mm e obtido pela média de 3 medidas igualmente espacadas ao longo do corpo de
prova, sendo cada medida a media de 2 leiturasgtomadas perpendicularmente na mesma se
gao.

3.7 Os corpos de prova de fios de ago para o processo/volumetrico devem ter o com
primento fixado na Tabela.

TABELA - Comprimento dos corpos de prova

(mm)
Diametro Comprimento
d1270,40 3000 ¥ 2,5
0,40 <d;< 1,00 | 300 * 1,0
1,000<d35p1,.50 150 ¥ 0,7
4,50 <d;< 3,00 100 * 0,5
3,00 £d, 50 £0,3

4 EXECUGAO DO ENSATO

4,1 Limpeza dos/ecorpos/ de prova

4.1.1 Limpar o corpe{de prova com um solvente volatil (tetracloreto de carbono ou
benzeno).

* Recomenda-se efetuar o ensaio em ambiente bem ventilado (provido de exaustor, se
necessario), porque durante o processo de remogao da camada de zinco podera des
prender-se da solugao pequena quantidade de SbHj, que e-toxico.
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FIGURA 1 - Aparelhagem para aldeterminacao
da mas€a por‘unidade de area do
revestimento, pelo processo vo
lumetricos '

4.1.2 Relimpar o corpo de prova com alcool ou acetona.

4.1.3 Secar adequadamente.

4.2 Processo gravimétrico

4.2,1 Medir o diametro (d:1), Mo, caso de fios de ago, conforme 3.6, e anotar o
sultado.

re

4.2.2 Determinar a 3rea da superficie revestida do corpo'de prova (exceto fios).

4.2,3 Pesar o corpd de prova (m;), com a aproximacao de 0,1 mg e anotar o resul;é

do.

Nota: No caso de fio§ de agd, a aproximagac deve ser no minimo de 17 da massa pre
sumida degrevestimento, sendo esta calculada pela formula:

-3 2 2
m' = 5,58 x 10 L{d,; - d,)
onde:
m' = massa presumida do zinco, em g
L = comprimento do c.p., em mm
d, = diametro do fio revestido, em mm
d, = diametro do fio sem revestimento, em mm



............... - CETESB]M1‘755 - Parte I .

g~

4,2.4 Imergir o c.p. na solugao de ataque, mantendo-o assim até que cesse o des
prendimento de bolhas de hidrogeénio.

4.2.5 Lavar cuidadosamente o c.p. em agua corrente, esfregando-o.

'4,2.6 Mergulhar o c.p. em agua quente.

4.2.7 Secar o c.p. com pano limpo ou papel~toalha.

o

.2.8 Pesar o c.p. (m,), com a aproximagao de 0,1 mg e anotar o reSultado.

2.
tado.

&~
0

Medir o diametro (d,), no caso de fios de ago, conferme 3.6'@) anotar o resul

4.3 ‘Processo volumétrico (para fios)

4.3.1 Verter a solugao de ataque no reservatorio do apar@iho degerito em 2(e) ate
encher completamente a bureta, ficando ainda pequena quantidade/mo reservatorio, en
quanto este estiver na posigao superior (ver Figuza,2).

4.3.2 Introduzir o c.p. na bureta, dobrando~o se‘mecessario em segmentos de 100 mm,
e fechar imediatamente a torneira superior.

4.3.3 Manter o c.p. na solugao de ataque ate _que cessejo desprendimento de bolhas
-
de hidrogenio.

4.3.4 Retlrar 0 reservatorio de seu suporte e desloca—lo ao longo da bureta ate
que os niveis da solucao na bureta e no reservatdrio S€jam coincidentes (ver Figu
ra 3).

B Side e ind

: /\ , s\
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FIGURA 2 ~ Posigao inicial de FIGURA 3 - Posicao de leitura do
‘énsaio volume de hidrogenio
desprendido

4.3.5 Ler a graduagao da bureta correspondente ao nivel do liquido e anotar o volu
me de hidrogénio desprendido.

4.3.6 Abrir a torneira superior e levar o reservatorio para baixo da torneira infe
3;2.0
rior, recolhendo a solugao da bureta.
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4.3.7 Abrir a torneira inferior e retirar o c.p.
4.3.8 Medir o difmetro do fio (d2), conforme 3.6, e anotar o resultado.
5 RESULTADOS
5.1 Processo gravimetrico
5.1.1 Calcula~se a massa do revestimento de zinco porgunidade‘de area pela farmg
la:
my -~ Iy
m =
A
A
onde:
mA = massa do revestimento de zinco por unidade)de Area, em g/m?
m; = massa do c.p. revestido, em g
m, = massa do c.p. sem revestimento, emfg
A = area da superficie zincada, em mZ
Nota: No caso de tubos de ago galwanizado,/calcula-se a area total das super

ficies zincadas externa e interna pela formula:

Al= 9 (O + d)\h

onde:

A = area da supeficie zincada, em m?2
D = diametro externo, em m

d = diametro internos,.em m

h = altura do c.p., emm

5.1.2 No caso particulargde fios de ago, utiliza-se a formula:

m-m
mfF —x d, xK
m,
onde:
m, = massa do revestimento de zinco por unidade de area, em g/m2

A
m; = massa do c.p.. revestido, em g

m, = massa do c.p. sem revestimento, em g
d;
K

diametro do fio sem revestimento, em mm

1960 g/(m? x mm)

5.2 Processo volumétrico (para fios)

Calcula~se a massa do revestimento de zinco por unidade de area pela formula:
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= 333,6 x - X
d,L 273 + t

m

onde:

m, = massa do revestimento de zinco por unidade de area, em g/m

volume de hidrog&€nio desprendido, em ml

difmetro do fio sem revestimento, em mm
comprimento do c.p., em: mm

pressio ambiente, em mm Hg

(o S~ B o B = I S
|

temperatura ambiente, em ©C

5.3 ‘Relatorio de ernsaio

0 relatorio de ensaio deve ser executado con o do Anexo.

/Anexo
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